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1.     Presupuestos 

                    
Módulo Presupuestos de Obra > Presupuestos > Presupuestos/Bases de datos de precios 
 
 

 
 
En esa opción de menú se despliega la siguiente pantalla: 
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2. Visualización 
 
En este punto, se tiene la posibilidad de abrir más de un Presupuesto de Obra en la misma pantalla. 
Para ello hay una opción “Visualización” que permite seleccionar desde una vista hasta cuatro 
simultáneas. 
En la imagen siguiente se muestra  el aspecto de la pantalla  para visualizar cuatro presupuestos: 
 

 
 
3. Abrir Presupuesto 
 
 Para comenzar a trabajar con un presupuesto, se debe presionar el botón  “Abrir”  

. En la siguiente opción, desde la 
pestaña “Presupuestos” es posible introducir directamente el código de Obra y Presupuesto o, se puede 
seleccionar pulsando el botón con la “lupa” a continuación del campo. 
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Para realizar el presupuesto en Athor, una vez que se indica la obra y número de presupuesto, 
 
El mismo se visualiza del siguiente modo, donde se observa un capítulo de gastos indirectos que el 
sistema genera automáticamente. 
 
Este capítulo generado con código “#” permite que se imputen costos al mismo pero dicho capítulo no 
estará disponible a la hora de realizar  certificaciones. 
 

 
 
 
4. Importar Presupuesto 
 
Si se quiere importar un presupuesto en formato BC3, se tiene la siguiente opción: 
 

 
 
A continuación, se debe indicar la ruta donde se encuentra el presupuesto, y si se importa el 
presupuesto a costo o el presupuesto a venta. Los campos de redondeo decimales, de cantidades y de 
importes, son a efectos de indicar la cantidad de decimales con que se quiere importar el presupuesto 
BC3. 
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5. Crear Capitulo 
 
A efectos de crear los nuevos capítulos, se debe presionar el botón derecho del ratón, de modo de 
visualizar el siguiente menú, donde se debe seleccionar la opción “Nuevo capítulo”: 

 
 

 
 

A continuación queda habilitada una línea para crear el capítulo. 
En este punto, es posible importar un presupuesto existente en formato BC3 o generar un nuevo 
presupuesto en Athor.  
 
Es necesario indicar el código del mismo (la longitud dependerá de lo que se haya indicado en la ficha 
de la obra, tal como se explicó en el punto 1). Este código puede ser numérico, alfabético o 
alfanumérico. 
Luego se debe completar el campo “Descripción”.  
Las columnas “Total Costo” y “Total Venta” se cargan automáticamente con la suma de las partidas o 
descompuestos que formen parte del capítulo. 
 
Una vez introducidos los capítulos la pantalla se visualizará como se muestra a continuación: 
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La pantalla  presentada  ofrece varias posibilidades que describiremos a continuación: 
 
Filtros: 
Se pueden aplicar filtros en cualquiera de las columnas habilitadas, para ello hay que picar en el 

símbolo , esto despliega opciones  que  permiten  establecer un criterio de  
filtrado. 
En la siguiente   imagen se muestran algunas de las opciones para construir filtros para la columna 
“Descripción”. 

 
 
En la siguiente imagen se muestra  cómo actúa un filtro creado “Comienza con” “U”: 
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Siempre que  se apliquen filtros en una columna, existe la posibilidad de quitarlos, para ello  está el 

botón , que  muestra nuevamente los datos  sin filtrar. 
 
6. Establecer Totales 
 

Las columnas tienen el símbolo   , que permite establecer funciones de Suma, Cantidad, Promedio, 
entre otros 
 

 
 
Las columnas “Total Costo” y “Total Venta”, ya  tienen  establecidos  mostrar la Suma  en cada 
columna. 
 
 
 
 
7. Presentación  de Datos 
 
Mediante doble clic sobre la línea  que se desea desarrollar, se  visualizan los subcapítulos y 
descompuestos. 
En la siguiente pantalla  se visualiza como  se  organizan los datos  de un capitulo: 
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Como se puede visualizar, hay distintos colores para diferenciar los capítulos de los subcapítulos, 
descompuestos, subdescompuestos y unitarios. Asimismo, existen iconos para  diferenciar entre 
Materiales, Mano de Obra, Maquinaria y Gastos Generales. 
 
Los colores con los que se presentan los diferentes  Niveles dentro del Presupuesto se   detallan a 
continuación: 
 
Celeste = Capitulo y sub-capitulo. 
Rosa = Descompuesto o partida. 
Salmón = Sub-descompuesto. 
Verde = Unitario. 
 
Para navegar rápidamente entre los niveles,  la pantalla    presenta un área donde  presionar  en el nivel  
e ir  al mismo: 
 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. Introducción de descompuestos o partidas 

 
Para acceder a un capítulo, se debe hacer doble click sobre el mismo. La pantalla se mostrará vacía y a 
efectos de ir incorporando las partidas o descompuestos es necesario presionar el botón derecho del 
ratón y seleccionar la opción “Nuevo descompuesto” como se muestra a continuación: 
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A continuación queda una línea habilitada para introducir el descompuesto: 
 
 

 
 
Al presionar en la “lupa”, se puede seleccionar el descompuesto. 
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Inicialmente la pantalla solo muestra los descompuestos del árbol Particular de la obra, pero si se 
desmarca la opción “Árbol Particular” el sistema muestra los descompuestos de todas las bases de 
datos disponibles. 
NOTA: Este proceso puede demorar de acuerdo a la cantidad de datos existentes. 
 
Una vez localizado el descompuesto, haciendo doble-click se seleccionan aquellos descompuestos de 
la base de datos que se incorporarán al presupuesto: 

 
 
9. Alta del descompuesto en la base de datos maestra e inserción en presupuesto 
 

 
En caso que el descompuesto no exista, se puede dar de alta directamente en la nueva línea generada: 

 

  
 

Para ello en el campo “Código”, se debe digitar directamente el código del nuevo descompuesto. A 
continuación, se deben seleccionar los demás datos: 
 
Unidad de Medida. Se indica la unidad de medida. 
 
Unidades. Cantidad de unidades a incluir (se puede introducir la cantidad directamente, o si se presiona 
el botón a continuación del campo, se pueden incluir las líneas de medición como se explica mas 
adelante. 
 
Descripción. Se completa con la descripción del mismo y si se quiere hacer una descripción 
enriquecida, al presionar el campo a continuación se habilita una nueva pantalla para incluirla: 
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Precio Costo. Se puede introducir directamente, por lo que el sistema lo pondrá en color rojo, indicando 
que es un precio a “mano alzada”, o de lo contrario, si se hace doble click sobre la línea, se accede a la 
pantalla de unitarios donde se puede indicar la descomposición del mismo, como se explicará más 
adelante. 
Precio Venta. Se indica el precio de venta del descompuesto, o se puede dejar en blanco y luego 
aplicar un porcentaje general para la obra o los capítulos a efectos de calcular los precios de venta de 
los distintos descompuestos. 
 
Prod. Diaria. Se indica la producción diaria para dicha obra del descompuesto en cuestión. Este dato lo 
toma el sistema posteriormente para la planificación de la obra. 
 
Código Contrato. El sistema asigna automáticamente el “1” a todos los descompuestos, no obstante, si 
se quiere identificar alguno como un “reformado” se debe poner el código “2” (recordar que este dato es 
imprescindible si se quieren certificar los reformados en una factura distinta a la de certificación. Ver 
punto 1). 
 
Estado. Estado del descompuesto (como se mencionó en el punto 2, únicamente cuando ha sido 
aprobado por el cliente, el descompuesto está “Aprobado Económicamente” y puede, por lo tanto ser 
certificado).  
 
Es importante destacar, que al dar alta un nuevo descompuesto, el sistema  lo graba 
automáticamente en el particular de esa obra, pero también existe la posibilidad de darlo de alta 
en el Árbol Maestro, para ello el sistema despliega el siguiente mensaje. 
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Si se hace la descomposición del nuevo descompuesto, se debe hacer doble click sobre la línea del 
mismo; de este modo se habilita una nueva pantalla. 
 
 
En la siguiente pantalla, es posible indicar la descomposición del descompuesto. Para ello, presionando 
el botón derecho del ratón, se puede indicar si se dará de alta un “nuevo descompuesto” o se indica 
“Nuevo Unitario” según el caso; en este último caso, se debe indicar el tipo (Mano de obra, Maquinaria, 
Material o Gastos Generales). 
 

 
 
A continuación queda habilitada una nueva línea: 
 

 
 
 
Donde si se presiona la “lupa”, se accede al particular de unitarios para dicha obra, o si se desmarca 
“Árbol Particular” se accede a todos los unitarios de todas las bases de datos cargadas en el sistema: 
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Si se quiere dar de alta un nuevo unitario, basta con completar los siguientes campos en la línea del 
mismo. 
 
Código; puede ser cualquiera numérico, alfabético, alfa numérico. 
Unidades: se indica la cantidad necesaria. 
Descripción: se completa con la descripción. 
Precio costo: se indica el costo del unitario 
 
En caso de dar de alta un descompuesto, se puede seleccionar el mismo del particular de la obra o de 
la base de datos: 
 

 
 
Si en cambio se quiere dar de alta un nuevo descompuesto, basta con comenzar a introducir los datos; 
 

 
 
Código; puede ser cualquiera numérico, alfabético, alfa numérico. 
Unidad de medida; se debe indicar el tipo. 
Unidades: se indica la cantidad. 
Descripción: se completa con la descripción. 
Precio costo: se indica el costo del descompuesto, 
 
Una vez que se han completado los datos, los mismos son grabados en forma automática en el 
particular de la obra, pero además el sistema da la posibilidad de grabarlos en el maestro. 
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También es posible copiar descompuestos y/o unitarios de un presupuesto a otro o, dentro del mismo 
presupuesto. 
 
 
Para ello se debe marcar la línea que se desea copiar: 
 

 
 
 
 
Seleccionar con botón Secundario del ratón: 
 
 
 

 
 
 
Seleccionar la opción “Copiar Línea”. 
A continuación se abre la pantalla donde se quiere pegar y al presionar  con el botón secundario del 
ratón se despliega el menú donde se elige la opción  “Pegar Línea” 
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En el caso de copiar de un presupuesto a otro, si se tienen ambos abiertos en pantalla, es posible 
copiar, arrastrando las líneas que se desean de un sitio a otro. 
 
Es importante destacar que siempre se pueden copiar líneas que estén en un mismo nivel 
descompuesto  a descompuesto, unitario a unitario 
 

 
Para eliminar líneas, se selecciona la línea a  quitar y se presiona el botón Suprimir. 
El sistema pide confirmación y  elimina. 
 
 
 
10. Unidades a presupuestar 
 

Unidades: Una vez insertados los descompuestos, introduciremos las cantidades para cada uno de 
ellos, calculando el sistema los montos totales por rubro. Las cantidades pueden introducirse de 
modo global o por líneas de medición en función de la unidad de medida seleccionando la lupa en la 
columna Unidades. 
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En la nueva vista de las mediciones del proyecto, se pueden incluir líneas con subtotales Parciales o 
Acumulados, para ello hay que picar sobre la pantalla con el botón izquierdo del ratón y aparece el 
menú contextual, en el que está la opción de “Nuevo Subtotal Parcial (Shift+F5)”: 
 

 
 
 
 
 
Al seleccionar esta opción, aparece una nueva línea en la medición: 
 

 
 
Se puede agregar Sub Total Acumulado, para ello hay que picar sobre la pantalla con el botón izquierdo 
del ratón y seleccionar la opción “Nuevo Subtotal Acumulado (Shift+F6)”: 
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Para estas nuevas funcionalidades el sistema ofrece  teclas de acceso rápido, para insertar Sub Totales 
Tecla Shift + F5, para insertar Totales Tecla Shift + F6. 
 
Generar Filas Medición del Proyecto 
 
Se puede generar una línea de  medición en la fila que se quiera (no siempre en la última fila). 
Para ello, se debe entrar en el menú que aparece al presionar el botón derecho del ratón y seleccionar 
Nueva Línea, también mediante la tecla F4: 
 

 
 
La nueva Línea se insertará a continuación de la línea que esta seleccionada. 
 
Copiar y Pegar Líneas 
 
Se puede copiar una línea y pegarla  en otra posición de la grilla, para ello hay  dos opciones “Copiar” y 
“ Pegar” en el menú Contextual. 
 
Subir y Bajar Líneas 
 
Se pueden cambiar de posición las líneas dentro de la grilla, para ello están las opciones “Subir Línea 
Shift + F7” y Bajar Línea Shift + F8)”, estas opciones están en el menú Contextual, o bien se pueden 
acceder a  ellas mediante la combinación de teclas especiales. 
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Cualquier cambio que se haga dentro de la grilla automáticamente afecta el re cálculo de totales y 
subtotales dentro de la misma. 
 
Borrar Línea 
 
Para eliminar una línea, hay que seleccionarla y presionar la tecla “SUPR” del teclado, el sistema pide 
confirmación y   se  elimina dicha línea, re calculando automáticamente los valores  Totales y Subtotales 
 
 
 

 
 
Finalmente, para  que  los datos de las mediciones de proyecto se guarden correctamente en el 
presupuesto debemos confirmar los cambios  con el botón “Confirmar  [F2]”: 
 

 
 
Para cerrar la pantalla con las mediciones, basta con presionar la cruz en la parte superior derecha de 
la misma. Para abrir el detalle de mediciones, se debe presionar la lupa de la unidad de obra que se 
quiera medir: 
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11. Impresión y/o exportación del presupuesto 
 
Mediante el Botón “Hoja Final” se  accede a la pantalla  donde   se configura la hoja final del 
presupuesto: 
 

 
 
La pantalla que se despliega es la siguiente: 

 
 
En esta pantalla el sistema trae automáticamente en la primera línea, el Importe del Presupuesto. 
 
A continuación se pueden agregar tantas líneas como se quiera. 
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Finalmente en el campo de Literal IVA, se indica el IVA a aplicar a las facturas de certificación.. 
 
Para imprimir los presupuestos, se puede hacer con precios o sin precios. 
 
A. Informe Con Precios 
 
El informe del presupuesto con precios se emite  por medio del botón “Con Precios” 
 

 
 
 
Al emitir el informe, el sistema pregunta si se quiere incluir  importes nulos en Capítulos y Partidas. 
 

 
 
Luego se emite el informe. 
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B. Informe Sin Precios 
 
El informe del presupuesto sin precios se emite  por medio del botón “Sin Precios” 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

En caso de querer exportar el presupuesto a formato BC3, se debe presionar el botón Exportar, 
 
 

 
 
A continuación se indica dónde se quiere exportar el presupuesto; 
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12. Cálculo automático del Presupuesto a Venta 
  

Partiendo del presupuesto a costo, el sistema calcula automáticamente el presupuesto a venta. Este 
último se puede calcular como un porcentaje del presupuesto a costo (aplicado a todo el presupuesto o 
por capítulos), o indicando un monto de beneficio o importe total a venta. 

 
 

Para ello, con el presupuesto en pantalla, en el menú de la parte superior se debe presionar el botón 
“Opciones”: 

 

 
 
Estando al interior de un capítulo, se puede seleccionar “Ajustar solo en el nivel actual” ; a 
continuación el sistema pide el porcentaje a aplicar sobre el precio de costo y se obtiene el 
presupuesto a venta para dicho capítulo: 
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Seguidamente, se obtiene el presupuesto a venta: 
 
 

 
 

 
Se puede visualizar al interior de cada capítulo, que se han calculado los precios de venta de las 
distintas unidades de obra: 
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Si en lugar de calcular el precio de venta por capítulo, se selecciona “Ajustar en todo el presupuesto”,  
se obtiene la siguiente pantalla: 
 
 

 
 
 
En este caso es posible: 
 

1- Indicar un “Porcentaje” para calcular el presupuesto a venta. 

2- Indicar un “Monto total de venta”, en este caso, se indica el total del presupuesto a venta y el 

sistema obtiene el coeficiente a aplicar a cada unidad de obra de modo de obtener el precio de 

venta de cada una. 

3- “Monto total de Beneficio”, en este caso se indica el beneficio que se quiere obtener, de modo 

que el sistema lo suma al presupuesto a costo y calcula el coeficiente a aplicar, a cada unidad 

de obra para obtener su precio de venta. 
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13.  Subcontratar Capítulos o unidades de obra 

 
El sistema permite que en un presupuesto se indique si se quiere subcontratar algún capítulo o alguna 
unidad de obra. En cualquier caso, es posible indicar si se subcontrata la totalidad o si se subcontrata 
alguna naturaleza (mano de obra, materiales, etc.).  

 
Para ello en el presupuesto, una vez se posiciona sobre el capítulo o la unidad a subcontratar se debe 
pulsar el botón derecho del ratón de modo de seleccionar la opción “Subcontratar”: 
 
 

 
 

A continuación se obtiene la siguiente pantalla, donde se indica si se subcontrata la totalidad o alguna 
naturaleza del capítulo o unidad de obra: 
 

 
 

En el presupuesto, estos capítulos o unidades de obra se distinguen del resto por el siguiente ícono: 
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